

榮譽社會科學博士 Jeffrey D. SACHS 教授

大學撰詞人 Richard M. WALKER 教授

校董會主席先生：

青少年時期的旅行閱歷，深深影響了 Jeffrey D. Sachs 教授及其日後的職業生涯。上世紀 60 年代末，Sachs 教授和家人前往仍被稱為蘇聯的地方旅遊，當時這並非一般美國家庭會選擇的旅遊目的地。這次經驗激發起 Sachs 教授的求知欲，促使他思考資本主義和社會主義經濟制度之間的差異，及其他有關社會、經濟和人們生活方式的議題。

進入大學階段後，他又親眼目睹當時印度部分地區的極端貧窮境況。對他這個在相對富裕的北美國家長大的人來說，實在相當震撼。

此後幾十年，Sachs 教授遊歷了世界逾 140 個國家，不時到訪一些最貧瘠群體的集居地。早期與不同國家的人們交流對 Sachs 教授產生的影響，我們至今仍能在其身上看到。

Sachs 教授是當今世界在可持續經濟發展和消除貧困領域最傑出的經濟學家，具確實的全球影響力。他每發表意見，均備受注目。他的著作、發言和訪問廣泛流傳，其觀點得以遠播全球，影響的人數以百萬計。

身為哥倫比亞大學可持續發展中心主任兼聯合國可持續發展解決方案網路主席，Sachs 教授是聯合國八年前通過的 17 項可持續發展目標的熱心支持者。他曾擔任三位聯合國秘書長的顧問，如今是現任聯合國秘書長安東尼奧·古特雷斯的可持續發展目標倡議者，以及多個聯合國組織的顧問。他最近在人權理事會的制裁和人權問題討論會上，擔任特邀發言人。

Sachs 教授獲獎無數，其中有 2022 年唐獎永續發展獎，表彰他「引領跨學科的可持續發展科學，並為其實際應用開創了從鄉村到國家，乃至全世界的多邊運動」。

從他眾多出版著作的標題中，可以窺見 Sachs 教授熱切追求的目標。其著作包括《貧困的終結》（2005 年）、《共同財富：擁擠星球的經濟學》（2008 年）、《可持續發展的時代》（2015 年）、《新外交政策：超越美國例外論》（2018 年）、《全球化年代》（2020 年）和《可持續發展行動中的倫理》（2022 年）。

Sachs 教授聲望素著，曾兩度獲《時代》雜誌評選為 100 位最具影響力的世界領導人之一，並獲得逾 40 個榮譽博士學位。

在此，我須補充一句：香港城市大學有幸成為全球授予 Sachs 教授榮譽博士學位的大學之一，與有榮焉！

可持續發展是令人沮喪的話題。挑戰是艱鉅的，所涉及的苦痛極其巨大，然而世界還沒有找到集體意願去解決這問題。我們都看過極端貧窮的景象，但對大多數人來說，對於解決貧窮、饑餓、健康、教育和性別平等（17 項可持續發展目標中的前五項）問題，我們似乎無能為力。然而當許多人只看到棘手挑戰時，Sachs 教授卻看到實際、宏觀的解決方案，能推動世界走向可持續發展。

儘管 Sachs 教授一貫以優雅、寬容、耐心和幽默的方式傳播可持續發展的訊息，但他總是直指重點，毫不含糊。他不說教，只講事實。聯合國每年發表《可持續發展報告》匯報年度可持續發展目標的進展，Sachs 教授是本年報告的主要作者。他與其同僚直言：「所有可持續發展目標都嚴重偏離軌道。」部分是源於疫情和其他全球危機。他建議啟動全球金融架構的緊急經濟改革，以解決「國際可持續發展目標資金的長期短缺」。17 項可持續發展目標的實現期限是 2030 年，迄今時間已過了一半，他呼籲各國根據國家戰略和增加國際融資，加強對可持續發展目標的投資。最重要的是，他呼籲在全球層面建立「新政治」以達致所需的國家之間合作。

與此同時，Sachs 教授敦促人們保持樂觀。17 項可持續發展目標並非遙不可及，時間不多，但還不算太晚。儘管遇到挫折，他仍寫道：「讓我們攜手解決問題，我們可以製造奇蹟。為了子孫後代，我們要讓世界變得更美好；如果我們願意關注，從道德的角度考慮，並運用我們的知識和技術，奇蹟就會發生。」

他充滿熱情、包容、鼓舞人心的激勵之詞，體現出真誠的信念：我們人類同胞是有能力克服分歧，為實現這些共同的可持續發展目標而努力。

校董會主席先生，Jeffrey D. Sachs 教授是世界上可持續發展議題最重要的思想家之一，以其洞察力和畢生致力為改善地球最弱勢群體的生活，及推動全球各地合作與和平，在國際上贏得盛譽。

我非常榮幸在此介紹 Jeffrey D. Sachs 教授，並恭請閣下授予其榮譽社會科學博士學位。